
【アンケートの目的】

【実施期間】　令和４年５月９日（月）～令和４年５月２７日（金）
【アンケート協力依頼者数】　７４８人
【回答者数】　５４４人（ネット回答３７７人・郵送回答１６７人）
【 回 答 率 】　７２．７％（ネット回答６９．３％・郵送回答３０．７％）

【問１】あなたの年齢についてお尋ねします。

〇高島市内の子どものあそび場について

＜その他の主な回答＞

　・自宅近くの道路や空き地

　・地域以外の公園　　など

「児童館と子どもの遊び場」に関するアンケート集計結果

　　高島市では、マキノ児童館のあり方について検討を進めています。児童館や子どもたちの
　遊び場、児童にかかわる施設等の利用状況や満足度・要望等を把握し、今後の施策に反映し
　ていくために、市政モニターの皆さんにアンケートを実施しました。

【問２】未就園の幼児は、普段どこで遊んで（過ごして）いると思いますか。（複数回答可）

１０代, 7.5%

２０代, 10.7%

３０代, 
19.5%

４０代, 
15.3%

５０代, 13.4%

６０代以上, 33.6%

95.4%
18.8%

21.3%
27.9%

14.7%
48.5%

9.2%
0.9%

10.3%
5.7%

9.4%
2.2%
2.0%

0 20 40 60 80 100

①自宅
②親戚の家
③友人の家

④子育て支援センターやつどいの広場など
⑤子育てサークルや子育てサロン

⑥地域にある児童遊園・公園
⑦図書館
⑧公民館
⑨児童館

⑩塾・習い事
⑪ショッピングセンター

⑫その他
⑬わからない
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＜その他の主な回答＞

　・自宅近くの道路や広場、空き地、駐車場

　・スポーツ少年団　　　など

<その他の主な回答＞

　・部活動、スポーツ活動

　・高校生はアルバイト

　・友達同士で市外や県外に遊びに行っている、大津・京都など

　・地域であまり見ない　　など

【問３】小学生は、放課後や休日にどこで遊んで（過ごして）いると思いますか。
　　　（複数回答可）

【問４】中学生や高校生は、放課後や休日にどこで遊んで（過ごして）いると思いますか。
　　　（複数回答可）

92.5%

11.2%

60.8%

50.7%

29.2%

48.0％

7.5%

0.6%

6.8%

51.3%

6.8%

1.5%

2.9%

0 20 40 60 80 100

①自宅

②親戚の家

③友人の家

④学童保育所

⑤学校の屋外（運動場等）

⑥地域にある児童遊園・公園

⑦図書館

⑧公民館

⑨児童館

⑩塾・習い事

⑪ショッピングセンター

⑫その他

⑬わからない

85.1%

3.7%

69.3%

21.7%

9.6%

11.4%

0.6%

0.9%

63.6%

39.0%

3.5%

7.0%

0 20 40 60 80

①自宅

②親戚の家

③友人の家

④学校の屋外（運動場等）

⑤地域にある児童遊園・公園

⑥図書館

⑦公民館

⑧児童館

⑨塾・習い事

⑩ショッピングセンター

⑪その他

⑫わからない
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<その他の主な回答＞

　・充実しているとは思わない。不足している。ない。

　・遊び場はたくさんあっても利用されていない。

<その他の主な回答＞

　・運動施設等のレジャー施設、体験・運動・遊具のある屋内施設

　・ボランティアの学習教室、相談できるカウンセラーが常駐する施設（図書館内）

　・ショッピングセンター、民間が一部を開放したスペース、フリーWi-Fiスペース

【問５】１８歳までの子ども達の遊び場として、高島市内で充足していると思う場所や施設は
　　　　何だと思いますか。（複数回答可））

【問６】１８歳までの子ども達が放課後や休日を過ごす場として、市内で充足するとよいと
　　　　思う場所や施設は何だと思いますか。（複数回答可）
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〇マキノ児童館について

＜問８のマキノ児童館を「①利用したことがある」と答えた方にお尋ねします＞

【問８】あなたやご家族がマキノ児童館を利用したことがありますか。
　　　（あてはまるもの１つに○）

【問９】主に利用されている方のお住まいはどこですか。（あてはまるもの１つに○）

【問７】マキノ児童館を知っていますか。（あてはまるもの１つに○）

①利用したことがある, 
10.8%

②利用したことがない, 
87.5%

無回答, 1.7%

①知っている,
29.0％

②知らない,
70.6%

無回答, 0.4%

①マキノ地域, 
47.5%

②今津地域, 
33.9%③朽木地域, 

1.7%

④安曇川地域, 
5.1%

⑤高島地域, 
3.4%

⑥新旭地域, 
8.5%
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<その他の主な回答＞

　・利用していない。今は利用していない。

＜問10の「①児童館開放」または「②児童館事業」と答えた方にお尋ねします＞

【問10】主に利用されている方の利用目的は何ですか。（あてはまるもの１つに○）

【問11】主に利用されている方は、過去から現在までどのくらいの頻度で利用されましたか。
　　　　（あてはまるもの１つに○）

【問12】主に利用されている方の来館手段は何でしたか。（あてはまるもの１つに○）
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①児童館開放

②児童館事業

③子育て支援センター

④学童保育所
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0.0％

2.9%

97.1%
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①徒歩

②自転車

③自家用車

④バス

⑤その他
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＜問８のマキノ児童館を「②利用したことがない」と答えた方にお尋ねします＞

<その他の主な回答＞

　・施設があることを知らなかった

　・活動内容をあまり知らなかった。時間がなかった。

　・児童館があることは知っていたが、遠くて不便だと思った。　など

＜全ての方にお尋ねします＞

【問13】あなたまたはご家族が、利用しなかった理由は何ですか。
　　　　（あてはまるもの１つに○）

【問14】児童館がどのようであれば利用しやすいと思いますか。３つ選んでお答えください。

①施設利用の対象者ではない
（１８歳以上、０歳から１８

歳の保護者ではない等）, 
45.2%

②対象者ではあるが、施設がある
ことを知らなかった, 11.1%

③自宅から遠く利便性に
欠ける, 34.5%

④必要性を感じない, 
5.2%

⑤その他, 2.5%
無回答, 1.5%

39.2%

62.9%

52.9%

23.9%

21.1%

29.4%

39.9%

28.3%

0 20 40 60 80

①学校から近い場所にある

②家から近い場所にある

③日曜日・祝日に利用できる

④１７時以降も利用できる

⑤遊具やおもちゃが充実している

⑥いろいろなイベントをやっている

⑦乳幼児から高校生まで年代に応じ
た利用が可能

⑧指導員が相談にのってくれる
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〇市内の他の施設や事業の利用状況について

<その他の主な回答＞

　・安曇川　びわ湖こどもの国

　・今あるかどうかわかりませんが、おもちゃ図書館によく連れて行きました。

　・働く女性の家、東コミセン

〇子育て環境について

<その他の主な回答＞

　・友達の選定

　・自由に発想し色んな活動や体験ができる場所

　・その子が関わる全て。良くも悪くも影響すると思っています。

　・場そのものではなく、誰と関わるか。どんな大人と関わるか。　など

【問15】市内の他の施設や事業を利用したことがありますか。（複数回答可）

【問16】子育てに大きく影響する環境は何だと思いますか。（複数回答可）

20.8%

7.0％

3.1%

1.3%

7.4%

28.9%

77.0％

6.1%

7.5%

0 20 40 60 80

①子育て支援センターやつどいの広場など

②子育てサークルや子育てサロン

③放課後等デイサービス

④ファミリーサポートセンター

⑤子ども食堂

⑥公民館

⑦図書館

⑧その他

⑨特になし

93.0％

60.7%

54.4%

45.4%

48.9%

35.7%

22.1%

25.2%

28.3%

12.5%

1.5%

0 20 40 60 80 100

①家族

②地域

③幼稚園・保育園・認定こども園

④小学校

⑤中学校

⑥高校

⑦学童保育所や放課後等デイサービス

⑧塾や習い事

⑨スポーツ少年団

⑩ボランティア活動

⑪その他
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　　　　<その他の主な回答＞

【問17】地域の子育て環境について　地域の人が子ども達のためにできるとよいと思うことは何で
すか。（複数回答可）

・一人の人間として人格を大切に接してあげる。

・虐待が分かったとき、子どもを虐待から守ってあげられる環境づくり。
・地域の福祉活動や子ども食堂の活動に、担当者だけでなく地域の人が気軽に参加す
る。
・自由に楽しませること、何でも体験させること。

・昔に比べ、地域によって子供が減り子供同士が放課後や休日に集まって遊ぶ機会がな
くなっており、コロナが更にそれを加速させている。遊びの中でしていいことや悪いこ
とを学んだり、学年が離れている上の子が下の子の面倒をみたり、下の子が距離感を覚
えたりなど、そんな機会がなくなってしまっている。

・いじめは犯罪として厳しく対処する。大変なママさんへのサポートを手厚く行う。

・子ども達を地域にとって大切な存在として接する。（挨拶をする、声をかける、見守
るなど）
・挨拶・声がけ・見守り・助けを求められる関係性があると安心

・近所の子どもには積極的な声かけ（あいさつなど）をする。

・通学時間帯の見守り

59.4%

75.0％

46.9%

28.9%

34.0％

49.1%

3.3%

2.2%

0 20 40 60 80

①危険な遊びやいじめをみつけた
ら注意する

②子どもが犯罪や事故にあわない
よう見守る

③子どもに遊びやスポーツ、地域
の伝統文化等を教える

④緊急時などに子どもを一時的に
預かる

⑤子育てに関する悩みを聞いた
り、相談相手になったりする

⑥子どもが参加できる地域行事や
催し等に積極的に参加する

⑦その他

⑧特になし
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【問18】「子どもの安全な遊び場」について、ご意見がありましたらお答えください。
　　　　（自由記載）

※自由記載が多数あり、すべてを原文のまま掲載することが困難なため、同様のご
　意見は集約したり、一部内容を要約して記載しています。ご了承ください。

　　　【児童館や行政について】
・「高島市内の児童館」であれば、市役所本庁所在地でもある旧新旭町に設置すべ
　きではないかと考えます。　（市内のだいたい真ん中なので）

・マキノに児童館があることを初めて知りました。子どもたちが安全に安心して遊
　べるなら各町にあってほしいです。
・現在２か所ある児童館を増やすことができれば…と思います。
・現在設置の施設をいくら充実させても、利用する市民は近くにあれば利用できる
　が、遠方となれば利用しないと思う。
・児童館での活動が、一般にはあまり知られていないように感じる。
・児童館を利用しています。手作りおもちゃもよいが、発達に合ったおもちゃを、
　環境設定して欲しい。数も十分でないと感じる。
・マキノ児童館が安曇川で催しをして下さる際は参加させていただいています。
　マキノはやはり遠いので参加し難く、様々な教室を有料でもいいのでもっと安曇
　川で開いて欲しいです。

・伸び伸びと遊べるよう土、日も施設をオープンにする、無線放送などで利用を呼
　びかける（意外と知らない人も多いようだ）。家庭における遊びの大切さなどを
　広報する、人まかせ、公まかせにならないようまずは家庭でどんなふうに過ごす
　のが好ましいかのヒントなど。

・子どもたちが、安全に遊ぶことが出来る様に、人材、環境を整え、よりよい生活
　を送れるように行政がもっと動くべきと思います。
・地域で暮らす人同士が世代を交えて接する日常の中に、遊びも学びもあると良い
　なと思います。理想論ですが、地域の年寄り、親、学生、生徒、児童、未就学児
　全て混じる日常空間の中で、学校生活があり、授業が受けられたらと思います。
　箱に入れて任せる形は既に今の社会に不適合かもしれません。社会がこどもを育
　てる新しい具体的な形のためのステップとして、今の様な縦割りではない、子ど
　もが社会と切り離されない、総合的な児童施設を立案し実現してほしいです。

　　　【遊び場や施設の要望について】
・土日に自由に使用できる運動場。学校のグランドや梅の子を使用できたら良いと
　思います。
・学校グランドの開放
・各集会所、自治会館等をたまに解放する
・子どもたちが自由に走り回れるフィールド（山野・河川）。自転車を乗り回した
　りアスレチックをする。
・スケートボードやブレイブボードなどで遊んでいる子供が増えていますが、歩道
　などで遊んでいる姿もよく見かけます。それらを安全に遊べるスケートパークみ
　たいな施設があればと思います。

・冬季運動施設の充実
・親も子どもも気楽に立ち寄れる様、常に解放されている場所が住居の近くにあれ
　ばいい。
・自宅近くに広場があればよい。広場が塗装されている部分もあればよい。
・地域ごとに児童館など放課後利用出来る施設があれば助かる。
・安全な遊び場も充実してほしいが、安全に遊び場まで行ける環境も整えてほしい。
・親が居なくても指導員的な人がおられるような場所が地域にあればいいなあと思
　いました。
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・異年齢の子どもが遊べたり　そこで知り合って輪が広まれるような場所であった
　ら嬉しいです。

・中高生の居場所が少ないように感じる。そのため幼稚園児や小学生が遊ぶ公園が
　中高生の溜まり場になりつつある。遊び方も違う為、少し危険に感じる時がある。
　小さな子供だけでなく、中高生が安心して友達と会える場所が必要ではないかと
　思います。

・先日長浜城の公園へ行きました。とても整備され、良い公園だと感じました。駅
　前にある商業施設の外にも小さい子が遊べる遊具や施設があり子育てがしやすい
　と感じました。残念ながらその点は高島市で感じる事はありません。こどもの国
　以外に室内で遊べる大型施設があるともっともっと良いな。と思ってます。
・高島市内にも商業施設の中とかに官民連携で設置できれば良いと思います。
・様々な年齢層に合う公園を作ってほしい。日曜日・祝日も開館してほしい。
・地域の公園の整備をして欲しい。また、各公民館の一室を子どもたちの居場所と
   して提供してもらえるとよい。
・高島市は自然が豊かですので、木登りや広い芝生、自然素材を使った遊具等、身
   体を思いっきり使える遊び場が更に充実したら、とても嬉しい。

　　　【地域や高齢者と子どものつながりについて】
・地域の高齢の方達との交流できる場所を見つけてあげてほしいですね。子ども食
　堂もありますが、それ以外の場所が欲しいですね。
・元気な高齢者が見守りができる環境、日ごろから馴染みのある関係性の構築。
・高齢者が集まって交流できるような施設の横に遊び場を作って緊急時には対応で
　きるようなシステムがあればいいのかなあと思います。
・地域ごとに、小さい子供からお年寄りまでの人が気軽に寄れて勉強もできて遊べ
　る、という場所があればいいなと思う。
・高齢の方々の憩いとなる場所と子どもが遊びたい場所をくっつけると活気も出て
　見守りにもなるかと思います。

　　　【子どもの安全・見守りについて】
・子どもさんが遊んでいる場所を見守るボランティア活動者が活動できる団体等が
　あればいいと思います。
・防犯カメラを積極的に設置。（多数、意見有り）
・高島市内でもよく不審者が出るので、子どもたちだけで遊ばすのは、親からした
　ら正直不安だと思います。防犯カメラを設置したら、何かあった時に早期発見に
　つながるので良いと思います。

・公園のような遊び場では利用者が低学生の児童については少人数でもボランティ
　アの見守り・指導者がいる場所だと外でも安心して遊べるように思えます。
・公園等に定期的に大人の方が見回りや、大人の方も少し集まって交流できるよう
　なスペースや時間帯があったら見守りもかねられていいと思う。

・公園は比較的あるが、樹木が人の目をさえぎっている場所が多いように思います。
　危険なことが起こらないようにする為にも、樹木の手入れをする必要があると思
　います。

・近くに公園があるのですがフェンスなどで囲われていません。ボール遊びをする
　時はボールを追いかけてパッと道路に飛び出してしまわないように言っています
　が不安です。

・人通りの少ない場所にある公園は暗く危険を感じる。遊具の点検をしていない。
　常に人の目がある(人の集まりやすい)。落ち着き安心できる場所。個々の空間や
　集える場所がある。
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アンケートにご協力いただき、ありがとうございました！

　

　　　

　 　

　

　

　

　
　

　
　
　

　

　
　
　
　
　

　　　

　

　

　
　

　

　

　
　

　
　
　

　
　
　

   

   

　　　

　

　

　

　

　　　

　

　
　

　

　

　
　

　
　

　
　

　　　【遊び場や遊具の現状と課題】
・公園の整備や古い遊具のある公園の点検をしてほしい。
・室内の遊び場がほしい。冬は、雨も雪も多く寒いので遊び場に困るため。場所は、
　市役所の中や駅近くなど一定層が行きやすい距離に。公園はなにかしらあるが、
　古い公園も多く、壊れてる遊具もあり、危ないので見直してほしい。
・市内の公園など子どもの遊び場の多くは、自治会や区において管理運営をしてい
　る。しかしながら、遊具等の安全確保には多くの経費を要し、まして高額な遊具
　の新設は全くできない状況にあります。すべての自治会や区に対してでなく、市
　内の数か所をスポット的に市において、充実した整備促進を図っていただき、将
　来の高島市を担う子供たちに夢と希望を与えていただきたく、切望するものです。

・各地区にある広場に、子供が遊べる遊具が設置されているが、管理は各地区が行
　っていると思う。破損のある遊具が放置されている地区もあり、行政が積極的に
　子供が安心して遊べるよう関与してくべきと考える。例えば、遊具管理に関する
　助成金など。

・区の遊具が設置されている遊び場は、管理が区にまかされているからか、草ぼう
　ぼうで利用しずらい時があります。遊具の点検が行われているのかどうかもわか
　りません。

・地区ごとに公園はあるように思いますが、遊具などは充足していないように感じ
　ます。又、古くて危険な場合は撤去をされるが、それを補充されることはめった
　に無い様に思います。遊具はとても高額なので、設置（各自治会での）は難しく、
　公園が益々寂れていくように思います。

・近隣の小さな公園では遊具の管理ができず、危険ということで次々と撤去されて
　います。このため遊具がなく、子供が公園で遊んでいる所を見かけなくなった。
・子どもはなるべく外でのびのび遊ばせたいが、近年は夏の猛暑などもあり、外で
　遊べる期間が限られている。屋内の体育館などが利用できたり、公園であっても
　屋根の付いた休憩場所が増えると良いと思う。

・名称や場所がある事は知っていても、どんな雰囲気なのか、対象年齢で無く利用
　者さんの年齢層や、利用方法、どんな方が管理者としているのかなど、空気感が
　伝わるようなSNSや、サイトで写真を交えて発信していると、最初のハードルが
　下がりそう。公園もたくさんの禁止項目や、〇〇地区の公園です。と、使用者が
　限定されているような書き方されていると子どもたちが集まって遊びにくい、他
　の地区の子どもは入っていけないのかもと思うそうです。

・｢遊び場｣とは少し違いますが、子どもが自由に勉強できるスペースや施設があれ
　ばいいなと思います。受験生の頃、図書館のほとんどの席が長時間の勉強禁止と
　なっていて、感染予防のためには仕方ないことかもしれないですが、とても残念
　でした。塾に通っていない人や塾が遠くにある人の為にも勉強スペースがあった
　らなと思います。
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